

高校是人生职场的指路灯,进入中医药大学,未来最有可能成为一名医师;进入海关学院,未来也许是一名公务员……但无论是专业类院校,还是综合性院校,浦东高校内不乏满怀创业激情的学子,在繁忙学业之余,驶入创业快车道。本期聚焦日前由浦东新区人力资源和社会保障局主办的海纳百川·2016年浦东新区大学生创业新势力选拔赛中,获得最高奖项“创业新势力奖”的3组创业团队,从这些年轻人的身上,感受洋溢在浦东大地的创业激情。

□本版撰文 本报记者 周蓓君

大学生创业 让梦想照亮现实

一逸健康

中医女博士探索产业化

体检已成为不少人每年必行项目,但是大多数人拿到体检报告后也只是粗略翻阅而已,对于那些已经显示出的健康隐患,但又值得前往医院的小问题,往往也只是听之任之。如果有人能够对你的体检报告进行详细解读,而且根据身体实际情况进行温和、有效的调理,这样的健康管理是不是能够满足大多数亚健康人群的需求?

上海中医药大学在读中医博士刘兰兰从多年的中医学习和实践中,立志探索中医产业化之路,希望通过中医知识,为更多人群治病。今年5月,她和3位博士同学一起创办了一逸健康,旨在为人们建立可信、可靠的健康档案,提供有针对性、有效的、又更易于接受的中医产品和中医健康服务。

“我希望让中医更生活化,用一杯茶的时间,来解决人们的健康问题。”刘兰兰所创立的一逸健康并非传统的中医体检项目,而是以个性化花茶、药枕为主打产品,同时提供专业精准的健康指导,将功法、理疗、中药茶、香囊等中医特色指导方法纳入私人订制健康服务。

在一逸健康的线下体验店,中医顾问会为客人进行望、闻、问、切,至少半小时的把脉、问诊之后,所有健康问题都将被一一记入健康档案中。随后,客人会获得详细的养生建议,也可在体验店中获得推拿、艾灸、针灸等对症的理疗服务。如果没有时间去线下体验店,今后可以在线上与中医顾问进行沟通,由其进行远程问诊,在线上购买适合体质的、应季的花药茶、泡脚汤、香囊等。



刘兰兰(前排右二)与创业团队参加创业新势力选拔赛。

而这一切服务,都是由具有中医背景的专业人士来执行的。

目前,一逸健康已经在商业化运行。从熟读医学古籍到了解商业经营,刘兰兰经历了不小的挑战:“任何疾病都能找到对症的方子,但商业模式却是全新的,需要我们不断进行摸索。”她必须面对财务、出纳、人力、融资等全新领域,并尝试各种跨界合作。在她的牵头下,她们的创始团队也由最初的4位博士生扩充成为7人团队,其中既有中医领域专业人士,也有熟悉市场、营销、融资等方面的金融人才。

面对热闹的资本市场,刘兰兰有着

创业者中少见的淡定,“我不排斥融资,但是希望能够先凭借自身实力竖立品牌,做到先盈利、再扩展。”多年的中医学习,刘兰兰已养成低调、沉稳的性格,她希望品牌在前期通过口碑传播,一步步地去扩大,将一逸健康做成长久的中医特色健康服务品牌。

虽然已经成为一名创业者,刘兰兰每周依然坚持按时到门诊坐诊,她表示,对于病人来说,她仍然是一个医生,每个老病人的信任,都已成为她肩上的责任。而在中医大进行的博士课题也会坚持——中医,永远是她的梦想,也是其创业之本。

蓝黑肩·海关情

制服之下隐藏创业之心

海关公务员,在人们的心目中总是身着制服,有着严谨、端庄的形象。海关学院的师生在学院中也要身穿制服,两者身份通过肩章可清晰辨别——学生制服为蓝色肩章,老师制服为黑色肩章。

制服给人以约束,同时,制服也能成为创业灵感。上海海关学院5位学生以海关制服为灵感,成立了“蓝黑肩·海关情”海关形象项目,希望通过设计栩栩如生的海关人物形象,让大众心目中的海关人员不再是冷冰冰的制服,而是充满活力和温情的群体。

从象牙塔中走出的学子,要打破固有思维,并不那么容易。海关学院创业指导站老师易灿表示,海关学院是个非常讲究纪律的学校,因此,学生们能够打破固有思维,进行创新创业,对于学院来说,也是一个突破。

“我们希望能够有代表海关的形象,让外界对我们有更深入的了解。”创业团队成员蔡嘉威、官静文、兰楚豪、孙秋恺都并非设计专业学生,但是他们依然希望能够通过有趣的形象展现海关人员的形象,这也与学生们心中的海关情怀密不可分。项目创立之初,4个小伙伴便分工明确:创始人蔡嘉威统筹、外联,亲和力强、善于沟通的官静文负责微信公众号、线上渠道的宣传,有过创业经历的孙秋恺提供经验支持,善于设计的兰楚豪负责人偶形象。通过一个多月的设计、修改、定稿,“海海”“海关”“卡卡”“思

思”4个分别代表海关执法人员和海关学院学生的人偶设计稿终于完成了。

制作的过程并非一帆风顺。由于人偶的脖子和双脚设计都较为细小,因此在出样品时很容易断裂。经过多次改进,终于克服了工艺上的难点。但是,由于提前进行了预售,最终不得不一向消费者解释,产品将延迟发货。蔡嘉威表示,在整个生产、修改、发售过程中,他深切感受到创业中的艰辛:“我们既要与工厂联系,又要当客服安抚顾客,后期还要与快递联系发货,这些对于我们来说既是考验,也是收获。”

辛苦最终获得回报,定制的200对人偶也很快售罄,海关学院师生、外省市海关从业人员是主要购买者。不少线上购买者更是留下了温馨的评价:“这些人偶展现了海关执法人员的情怀”“希望能够设计更多体现海关形象的有趣礼品”……

创业团队也希望能够趁热打铁,2.0计划正在酝酿中。就读于法律系和海关管理系的几位团队成员,也萌生了毕业后自行创业的想法。“接触了很多创业者,在路演中受到创业‘大咖’的鼓舞和激励,创业也有可能成为今后就业的一种选择。”官静文说。



海关学院学生自行设计创作的海关形象人偶。 □本报记者 周蓓君/摄



朱欢与拿着3D打印作品的小学生们合影。□本版图片除署名外由受访者提供

3D打印科普进校园

从大学校园“穿越”回小学

“大白竟然是这样制作成的,真是太神奇了!”浦东新区明珠临港小学二年级学生在看到由3D打印技术制作完成的“大白”模型后纷纷发出了这样的感慨。9月29日,明珠小学孩子们迎来了一群特殊的老师与他们一同分享3D打印技术的魅力。这群老师,是来自建桥学院自主创业团队的大学生朱欢等人。

朱欢有着双重身份——上海建桥学院机电学院机械制造及其自动化专业大四学生、上海巧印教育科技有限公司负责人。相比于同龄人来说,朱欢显得沉稳而内敛。大二时,朱欢在学长的带领下参与了3D打印研发项目,经过无数次的建模、结构改进,最终他们捧得了第十四届“挑战杯”上海市大学生课外学术科技作品竞赛二等奖。随后,他们又自主研发了一款国内外罕见的陶瓷3D打印机,并凭借这台创新型3D打印机,荣获了上海市大学生“创造杯”大赛一等奖,在众多高校创业团队中脱颖而出。

在获得这些荣誉带来的满足感的同时,朱欢也在思考一个问题:怎样才能把3D打印技术传播给更多人,让大家从中受益。今年3月,建桥学院3D

打印社团在朱欢以及团队的带领下成立了,3D打印社旨在培养3D打印技术人员以及3D打印技术讲师。

但这并不是终点,朱欢更希望能够在社会上推广3D打印技术。面对已经逐渐成熟的3D打印市场,朱欢找到了中小学的教育空白点,他积极与指导老师沟通,希望能够将3D打印技术传播到各个中小学。朱欢及其团队成立了上海巧印教育科技有限公司。经过长达半年时间的准备,完成了教案制作,熟悉了PPT讲解,成功地通过了学校的审核,开始正式的教学之旅。

对于整天接触机器的工科生来说,给孩子们上课无疑是巨大的考验。他们在模型的选择上会考虑到更偏向孩子们喜爱的动漫人物,比如“大白”之类的动画形象,吸引孩子们的注意力;也会将专业术语转换成通俗易懂的小语言,如将3D打印技术中“逐层制造”的概念,以“搭积木”来表述,既生动又准确,小学生也容易接受。为了便于孩子们理解,他们在教学中更多以视频或机器操作来代替书面讲解,带来更多直观感受。对于创业这条路,朱欢坦言:“这一路走来真的很艰难,但是,能够与孩子们一同成长,我和团队成员都觉得很幸福。”

